

*К расширенному заседанию Правительства
от 19 апреля 2023 г.*

ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ

О социально-экономическом развитии РК

- **Рост экономики Казахстана в I квартале этого года составил 4,9%.**

На сегодняшний день национальная экономика адаптировалась к неблагоприятным внешним условиям и вышла на путь стабильного роста. Вместе с тем обострение санкционной политики в мире, разрыв логистических цепочек, рост инфляции и цен на продукты питания продолжают оказывать большое влияние на замедление мировой экономики. В частности, Международный валютный фонд повысил прогноз мировой инфляции до 7% в 2023 году, а прогноз роста мировой экономики снизился до 2,8%.

Несмотря на сложную внешнюю ситуацию, в 2022 году реальный рост нашей экономики составил 3,2%. В страну привлечено \$28 млрд прямых иностранных инвестиций, обеспечен 18-процентный рост. Реальный объем инвестиций в основной капитал увеличился на 8%. Внешнеторговый оборот вырос на 32% и составил \$134 млрд.

Количество работающих субъектов малого и среднего предпринимательства увеличилось на 27% до более 1,8 млн ед., а общая численность занятых в этом секторе людей выросла на 13% и достигла 3,9 млн человек. В результате доля МСБ в экономике составила уже 36% (33,5% годом ранее).

Принятые в текущем году меры позволили обеспечить стабильное развитие экономики. Так, в январе-марте реальный рост ВВП составил 4,9%. Положительная динамика формируется по всем основным направлениям: в строительстве зафиксирован рост на 16%, в торговле – на 12%, в транспортной сфере – на 8%, в обрабатывающей промышленности – на 5,4%.

Кроме того, за три месяца инвестиции в основной капитал увеличились на 16%, а доходы государственного бюджета – на 24%. В свою очередь, это позволило при уточнении республиканского бюджета на текущий год выделить дополнительно 2,2 трлн тенге на социальные выплаты, развитие здравоохранения, образования, реального сектора экономики и инфраструктуры.

Вместе с тем международные резервы Казахстана составили \$94 млрд. В частности, активы Нацфонда выросли с начала прошлого года на \$3 млрд и достигли \$58 млрд.

Международные рейтинговые агентства подтвердили инвестиционный рейтинг Казахстана, а агентство Standard&Poor's в марте текущего года улучшило свой прогноз касательно нашей экономики.

По итогам этого года мы должны обеспечить рост экономики на уровне более 4%. Наряду с этим важными задачами являются обеспечение внутреннего рынка отечественными товарами, стабилизация цен на продовольствие и повышение благосостояния наших граждан.

В Казахстане отмечается замедление темпов роста инфляции за счет реализации совместных мер Правительства и Национального банка.

Стабилизация цен является одной из важнейших задач Правительства и местных исполнительных органов. В этой связи совместно с Нацбанком реализуется комплекс мер по контролю и снижению инфляции.

В результате по итогам марта годовая инфляция в республике замедлилась до 18,1%. За последние четыре недели инфляция на социально-значимые продукты питания не зафиксирована. В текущем году перед нами стоит задача снизить инфляцию в 2 раза.

В республике реализуется Программа повышения доходов населения. В рамках этих мероприятий увеличена заработная плата более 3 млн человек.

Все социальные обязательства государства выполняются своевременно и в полном объеме. В частности, в этом году повышены социальные выплаты 4,4 млн человек, на эти цели выделено 4,6 трлн тг.

За счет реализации национальных проектов, открытия новых производств, развития малого и среднего бизнеса, создания новых рабочих мест в этом году будет трудоустроено порядка 1 млн человек.

В настоящее время в республике внедряется новая регуляторная политика по отношению к бизнесу. В частности, с января в открытом доступе опубликован Реестр обязательных требований.

Проверки по требованиям, отсутствующим в Реестре, теперь не проводятся. Кроме того, в текущем году из законодательства будут исключены 10 тыс. излишних требований к бизнесу, что значительно сократит количество проверок. Также до конца текущего года будет полностью завершена автоматизация систем управления рисками.

В этом году были расширены меры системной поддержки малого и среднего бизнеса. Так, в целях развития обрабатывающей промышленности перечень поддерживаемых видов деятельности (льготное кредитование и финансовый лизинг) вырос на 116 позиций. По ряду приоритетных направлений срок субсидирования процентной ставки увеличился с 5 до 7 лет.

Вместе с тем объем финансирования Дорожной карты бизнеса был увеличен до 224 млрд тг. В рамках поддержки МСБ в этом году планируется субсидировать свыше 20 тыс. проектов и предоставить государственное гарантирование более чем 18 тыс. проектов. Дополнительные меры будут приняты и для поддержки среднего бизнеса.

Кроме того, отмечено, что в рамках исполнения Комплексного плана приватизации в конкурентную среду передано уже 368 объектов, еще 62 – на стадии ликвидации или реорганизации. В нынешнем году на продажу будет выставлено еще 106 объектов. При этом компанией «KEGOC» будет проведено SPO (вторичное размещение акций).

Внедрение цифровизации в сфере предпринимательства будет продолжаться. Наряду с этим ведется активная разработка Бюджетного и Налогового кодексов.

170 новых инвестиционных проектов в сфере промышленности планируется запустить в 2023 году.

В нынешнем году в экономику планируется привлечь 18,3 трлн тг инвестиций в основной капитал. Прорабатывается общенациональный пул из 873 инвестиционных проектов на сумму 28,1 трлн тг. Вместе с тем в рамках релокации 24 иностранные компании «переехали» в Казахстан, еще по 43 работа продолжается.

В этом году в сфере промышленности будет запущено 170 проектов на сумму 1 трлн тг. За счет этого планируется создать около 15 тыс. новых рабочих мест.

В нефтегазовой сфере продолжается реализация проектов будущего расширения и управления устьевым давлением на

Тенгизе, началось строительство 5-го компрессора и прорабатывается проект подготовки товарного газа мощностью 4 млрд кубометров в год на Карачаганаке.

Кроме того, на Кашаганском месторождении продолжается строительство газоперерабатывающего завода мощностью более 1 млрд кубометров и прорабатывается вопрос строительства еще одного газоперерабатывающего завода мощностью 4 млрд кубометров.